

Szerkesztőség
Arad, Acser-palota

Kiadóhivata:

Bulv. Regéle Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)
(Aradi Nyomda Vállalat.)

Sürgönycím: Közlöny, Arad

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivata
151.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. *

ELOFIZETES

HELYBEN ÉS VIDEKEN

Egész évre 840 Le
Fél évre 420 Le
Negyed évre 210 Le
Havonta 70 Le

Hirdetések díjazás szerinti

Megjelenik naponta reggel

Egyes szám ára 4 lej, vasárnap
5 lej. Bucurestiben 50 banival
több.

Jókai.

Az Úr 1925-ik esztendejében a magyar égbolt uralkodó csillaga Jókai Mór. Ez a csillag tündöklő, fénylik és lágyan elomló, szép, fehér fénye messze világít. Testvércsillagtrársa Petőfi Sándor, aki két esztendővel ezelőtt volt uralkodó csillag a magyar firmamentumon és e csillag izzó, tüzes fényét megcsodálta az egész világ.

Száz esztendővel ezelőtt egy csendes kis komáromi uri kurfián született meg a magyar géniusz. Derüsen nyugalmas, táblabíró világban nevekedett fel és a negyvenes évek elején mint fiatal diák bekerült a forrongók, az új Magyarország eljöveteleért küzdők, a Petőfik, Vasváriak, Irányiak és a többi lázongók közé. És a szelíd, kékszemű, lágyszavú, prókátornak készülő költő odaáll a szabadságharcosok közé és küzd gyönyörű szép írásokkal egy új, tisztább, nemesebb ideológiáért. Zsurnaliszta, szépirod., politikus, publicista és költő egyszerre és forradalom, ágyudörgés, halál-aratás közepette álmodik szép, színes álmokat. Álmai könyvek alakjában testet öltenek, felkeresik a magyar sziveket és helyet kérnek azokban. Különösen a magyar szabadságharc uráni időkben bontakozott ki erőteljesen Jókai zsenije. Egy egész nemzetet, egy busuló, passzivitásban élő, leverett és már remélni és alig merő nemzetet vigasztal meg káprázatosan csillogó mesékkel: visszamegy a múltba, elkalandozik a történelemelőtti időkbe, felül fantáziája tártosára és csábos, kolorikus víziót a jövődőről az emberek elé vetíti. És emellett dolgozik szorgalmasan a Mán, meg akarja örökíteni az akkori időköt. hogy ha majd a kékcruzás beamter-cenzor már csak a múlté lesz, olvashassa a magyar az igaz magyar írást. Az ő nagy pacifizmusa és humanizmusa, amely ugyszólván minden művéből kiárad, az ő szinte túlaradó nagy szíve sieteti 1867-ét.

Száz esztendeje van egy magyar író megszületésének. Ünnepséggé, fény, pompa, irodalmi est és délután, diszes album, biográfia, emléktábla leleplezés a hirdetői a nagy esztendőnek. De minden hivatalos ünnepségnél jobban demonstrálnak a könyvek, Jókai isteni művei, mert a Kárpáthy Zoltán, Egy magyar nábob, Az új földesúr, Erdély aranykora, Fekete gyémántok, Lócsei fehérasszony, Szegény gazdagok, Gazdag szegények, Polgári divatok és a többi kikristályosodott csillogó gyémántjai Jókai isteni zsenijének örökökén élni fognak, amíg magyar szó kél az ajkakon és amíg magyar fohász száll az ég felé.

Nincs béke Románia és Németország között

A német kormány csak részben hajlandó teljesíteni a román követeléseket.

(Bucuresti, február 17.) A román—német ellentét ügyében tegnap újabb német jegyzék érkezett a román kormányhoz. A német kormány ezuttal sem hajlandó honorálni a román követeléseket, hanem azt javasolja, hogy a vitás kérdéseket terjesszék a párisi jóvátételi bizottság elé, amelynek a döntését Németország hajlandó minden feltétel nélkül elfogadni. A román kormány ma válaszolt is a német jegyzékre és ebben kifejtette, hogy a jóvátételi bizottságot nem tarthatja bírói fórumnak, csupán csak a békeszerződés végrehajtó szervének és ez úgy intézkedett, hogy a Románia és Németország közötti jóvátételi ügyet közös tárgyalás alapján rendezzék. Erre való tekintettel Románia nem fogad el újabb javaslatot, mert ez nem

egyéb, mint további huzavonásra való kísérlet. A kormány most várja Németország újabb válaszát. Stresemann német külügy-miniszter a sajtó képviselői előtt nyilatkozott a román—német konfliktusról. — A miniszter elmondotta, hogy Románia azt követeli Németországtól, hogy váltson be 31 milliárd értékű bankjegyet, amelyet a román megszállás alatt a Banca Generala által bocsájtott ki. A német kormány kétségbevonja ennek az igénynek a jogosságát, de mégis hajlandónak mutatkozik 50 millió arany-márkát megtéríteni, ha a román kormány eláll a német vagyon likvidálásától. Németország elvi okokból nem mondhat le álláspontjának érvényesítéséről és végtelenül sajnálja, hogy Románia a békés megengedés helyett a megtorló intézkedésekhez nyul.

Új kormány alakult Portugáliában.

Lisszabomból táviratozzák: Az új portugál kormány ma Guyanares elnöklésével megalakult.

Lovasroham a kommunisták ellen.

Több ezer főnyi kommunista tömeg tüntetett Prágában — Véres bolsevista-demonstráció Potsdamban.

(Prága, február 17.) Noha a rendőrség széleskörű elővigyázati intézkedéseket tett, a prágai Vencel-téren tegnap mégis újabb kommunista-tüntetés zajlott le és csupán a rendőrség mérsékelt és meggondolt fellépésének köszönhető, hogy vérontás nem történt. Már a kora délelőtti órákban seregestől özönlöttek az emberek a Vencel-térre, de a rendőrség nem látott okot beavatkozásra. Később, 10 óra tájban több ezer főnyi tömeg sorakozott menetbe a murzeumnál. Amikor ez a menet felvonult a Vencel-térre, a lovas- és gyalogosrendőrség karddal és felülzött szuronyal közbelépett. Fél órán belül megtisztították az egész teret és a tömeget visszazsörtötték a mellékutcákba, majd kordont vontak a tér körül. A rendőrség nem használta fegyverét és csak néhány mellékutca-ban és kisebb téren került lovas-rohamra a sor, ahol a helyzet fenyegetőbben alakult. Összesen 20 embert tartóztattak le.

A kommunisták Marischostrauban is nagy tüntetést rendeztek, amelynek során mintegy 15.000

főből álló tömeget vonultattak fel. Losoncon a rendőrség nem engedte meg Taussig kommunista képviselőnek, hogy az egybehívott népgyűlést megtarthassa, mire a tömeg keresztültörtte a rendőrkordont. A rendőrök erre sortűzet adtak a közönségre, a melyből sokan súlyosan megsebesültek. A mellékutca-kba szorított tömeg az üzletekben nagy kárt tett. A tüntetők közül harmincat letartóztattak.

(Berlin, február 17.) Potsdamban a kommunisták tüntetést rendeztek, melyen mintegy 6000 kommunista vett részt. A tüntető menet elején hatalmas táblákat vittek a felirassal: *Le a Barmat-kormányral!* Szabadítsuk ki a politikai foglyokat! A kommunistáknak egy rohamcsapata menetközben rátámadt a rendőrségre, amely önvédelemből a fegyverhez nyúlt és a tüntetőket szétkergette. Berlin egyik elővárosában egy kommunista csapat megüldöztette a rendőröket. A rendőrség itt is fegyvert használta, mire a kommunisták több lövést adtak le. Az ezután kifejtődött harcban három rendőr és több kommunista megsebesült.

Külföldi kölcsön — mindenáron.

A bankkormányzó szenzációs nyilatkozata. — Meghosszabbítják a Banca Nationala jegykibocsátási szabadsalmát.

(Bucuresti, február 17.) A Banca Nationala vasárnap közgyűlést tartott, amelyen Oromolu bankkormányzó rendkívüli érdekes kijelentést tett. Általános érdeklődés közepette elmondotta, hogy a kormánnyal sikerült egy megegyeznie, hogy a bank jegykibocsátási privilégiumáról szóló törvényt még ebben az ülészakban meghosszabbítják. Nyilatkozott a pénzügyi helyzetről is és annak a véleményének adott kifejezést, hogy a pénzügyi helyzet annyira súlyos, hogy halaszthatatlanná szükséges egy nagy külföldi kölcsön megszerzése. — A bankkormányzó kijelentéselt a parlamentben a képviselők különféle képen kommentálták és kormánypárti mánt ellenzéki részben az a vélemény, hogy a törvényjavaslat benyújtása és azonnali megszavazása a kormány visszavonulását jelenti. A kormány egy esetleges visszavonulásával azt akarja elérni, hogy a privilégium meghosszabbításával a liberálisok jövőbeni pénzügyi fölényét biztosítsa minden kormányváltás esetére.

Elnököt választott a finn köztársaság.

A baloldali pártok jelöltje győzött.

(Helsingfors, február 17.) A finn köztársaság új elnökét ma választották meg. Az első szavazás eredménytelen maradt, mert minden párt a maga jelöltjére szavazott és így egyik sem kapta meg a szükséges többséget. A második szavazásnál a baloldali pártok együttesen Relander parasztszövetségi jelöltre szavaztak és ennek következtében a jobboldali jelölt a következő szavazásról kibukott. Végeredményben két baloldali jelölt került szembe egymással, akik közül Relander 172 és Ryti 128 szavazatot kapott. A választás ezzel el is dőlt és Relander lett a finn köztársaság elnöke.

— Goldis László Timisoarán. Goldis László ma reggel Temesvárra érkezett, ahol látogatást tett Gropsián Mihály szenátornál, Coste prefektusnál és Georgevici polgármesternél. Goldis László temesvári utját a szinodusi választásokkal kapcsolatos történet tanácskozásokról való részvétellel hozzák össze.

A színész nő balesete.

Egy szegedi színész nő belezuhant a színpadon a súlyosztóba.

Szeged, február 17. A szegedi színházban tegnap súlyos baleset történt. A délutáni előadásra készültek, a díszítők beállították a színrekerülő „Egyenlőség” díszleteit, amelyeket a kétemeletnyi mélységben lévő díszletraktárból emeltek fel. A díszletraktár csoportja nyitva volt, amikor átszaladt a színpadon Szabó Gizli színész nő, aki nem vette észre a nyitott mélységet és belezuhant. A díszítők a mélységből felhallat szó kétségbeesett kiáltására figyelmessé lettek, leszaladtak a díszletraktárba, ahonnan felhozták a súlyos sérüléseket és koponyazúzódást szenvedett színésznőt. Beszállították a szegedi kórházba, ahol azonnal megoperálták. A szegedi rendőrség megállapította, hogy a színházat mulasztás nem terheli, mert a színpadi szabályok szerint, amíg a díszítés munkája folyik, senkinek sem szabad a színpadon keresztül mennie.

HOGYALL KALEJ?

1925 február 17-én 100 lejért adták:
Nálunk:

2.60 svájci frankot.

9.54 francia frankot.

36000 belkölvi magyar koronát.

Zürichben 2.65 frankot

Párisban 9.70 frankot

Budapestben 37,300 koronát

TARCA

Jókai szeme.

Írta: Feszty Árpádné Jókai Róza.

Ki ne figyelte volna a felhők játkát a tó felett. Sötét, viharos, hatalmas vonalak hullámzanak, egyszerre megszakad egy felhő, kibukkanik a nap, a barna, súlyos tömegnek elmozdognak és helyükbe nagyogó aranyszín csodák jönnek... Uszó tündérpaloták; aranyáncánnyok, vitorlás gélyűk, páncélos lovagok, arany bárányok ezüst mezőben. Azután megint sűrű, sötét felhők. Fürtelen vakító fény... tén villám ciklázzott át az égen? Sűrű, sötét felhők, megint bárányszemek, vonulnak, változnak, követik egymást, míg végre kúsztul az ég és csak a harmonikus, mosolygó kék nyugalom ömlik el a tavon...

Tíz éves lehettem, mikor egy csendes, szép nyári estén a füredi terraszon először tükrözött vissza lelkembe ezeket a képeket az a bűbajos szempár. Szemben ültem vele. Ő a Balatont nézte, én őt. Csak szeretetből, ragaszkodásból, mint kánya gazdáját. Néziem a jóltevőt, a szelíd jó embert, akit Papának, Pápinak tanítottak nevezni. S ahogy néztem, elállt a szívverésem. Azt kezdtem érezni, valami csoda történik. Az én hasból, vérből való Pápin különös, földöntúli lényvé változik át... Mint a hipnotizált, néztem, néztem... A két szeme, két kis színpad, mint a tó tükre a sötét felhőktől elborult. Valahol na-

Játékbank lesz Budapesten.

Budapestről táviratozzák: Megbízható hírek szerint a kormány megbízása folytán Petricsevics-Horváth államtitkár tárgyalásokat kezdett azokkal a külföldi pénzcsoportokkal, amelyek a budapesti Margit-szigeten játékkaszinó felállítására tettek ajánlatot. Az államtitkár holnap egy német csoporttal fog tárgyalni. Ezzel szemben Drehr Imre képviselő vezetésével szervezkedés folyik, hogy megakadályozzák az erre vonatkozó koncesszió kiadását. Ez a csoport azt hangoztatja, hogy előre kell megkapni az erkölcsi és anyagi garanciákat s csak azután lehet megadni a koncessziót.

Későbbi távirat közli: A Magyar Távirati Iroda hivatalos helyről nyert felhatalmazást, hogy megcáfolja azt a hírt, mintha Petricsevics-Horváth államtitkár külföldi pénzcsoportokkal folytatna tárgyalásokat játékkaszinó felállítására céljából. Jól értesült körök azonban e cáfolatot kételkedéssel fogadják.

Felfedezték a tüdővész szérumát

Magyar tanár nagyjelentőségű találmánya. „Karyon” a csodaszér.

(Budapest, február 17.) Budapesti tudományos körökben rendkívül nagyjelentőségű új szer felfedezése kelt feltűnést. Egy neves és ismert egyetemi tanár hosszú évi kísérletezés után felfedezte a tüdővész betegségének a szérumát és eddigi kísérletei során jelentős eredményeket tudott felmutatni. Eddig a tuberkózis gyógyítása ugyyszólván klimatikus és higiénikus elvek alkalmazásából állott. Olyan biztosan ható szert, amely akár befecskendezés, akár belső adagolás útján a tüdővész baktériumát megölné, nem sikerült eddig a tudósoknak feltalálni. Azért kelt most széles körökben nagy feltűnést dr. Okolicsányi-Kuthy Dezső egyete-

mi tanár felfedezése, aki bemutatta a budapesti orvosegyesületnek az általa feltalált szérumot. Érdekes, hogy az új szer nem egyéb, mint a diófa leveleinek kivonata. Okolicsányi tanár bőr alá, sőt több esetben az érbe fecskendezte preparátumát és az eredmény mindenkor kielégítő, sőt sok esetben egyenesen szenzációs volt. A tanár szerét „Karyon”-nak nevezte el és egyelőre Magyarországon szándékozik forgalomba hozni.

Amikor megfigyeléseiről beszámolt, előadta, hogy a befecskendezés után megfelelő általános és göcreakcióval kapcsolatosan a tuberkulózis folyamat rohamos javulása, illetve gyógyulása állott be. A budapesti és több külföldi

klinikán huzamosabb ideig kísérleteztek az új magyar csodaszérrel és bámulatos eredményeket produkáltak. A kezelőorvosok elragadtatással nyilatkoztak Okolicsányi tanár nagyjelentőségű felfedezéséről. De nemcsak a tüdő, hanem a mérge-, csont-, bőr-, gége- és szemtuberkulózis esetében is sikeresen alkalmazható a „Karyon”. Egy kiterjedt artuberkulózisos paciens arcáról már két befecskendezés után nyom nélkül eltűntek a sebek és a beteg 32 nap alatt teljesen meggyógyult. A francia, német és angol tudományos szaklapok hosszú cikkekben foglalkoznak Okolicsányi-Kuthy tanár „Karyon”-jával és nagy jövőt jósolnak annak.

MULATSÁG

A kisjenői iparos-ifiak jelmeztétele. Az ide szezonban élénk tanujelét adták a kisjenői iparos-ifiak annak, hogy nemcsak a műhelyekben, hanem a műkedvelő előadások nagyszerű rendezésében és a fényesen kivilágított táncteremben is kifogástalanul megállják helyüket. Önművelődésüket közvetlen szolgálják a minden hónapban rendezett jól sikerült műkedvelő előadások, míg szombat este nagy szerűen sikerült jelmeztételeik volt. Az iparos kör izlésesen díszített hatalmas termeit zsúfolásig töltötték meg a szebbnél szebb jelmezes hölgyek és ötletes jelmezes urak és a 9 órakor megkezdődött táncot csak reggel 7 órakor hagyta abba a pompásan mulató ifjuság.

gyon, nagyon messze járt a lelke: hősivatagokon, kélden pusztákon, elhagyott tájakon és valami nagyon, nagyon szomorú dolgok törhettek azokkal, akik sötét árnyakként surrantak a vigasztalan tájakon keresztül... Szomorú? Dehogyan! Hisz nincs is szomorúság! A sötét felhők elhúzódnak, fényár, derű ragyogja be a kis színpadokat, gyönyörű fiatal teremtsékekkel, nagyszerű dolgok történnek virágok, rózsák között, mosolygó ég alatt... Milyen boldogok lehetnek, akik most örök szeretetet esküsznek egymásnak. Azután ők is eltűnnek, úgy mint előbb a szomorú alakok. Most különös, fantasztikus, soha nem látott vidékeken vándorol a lelke... Megint ember-árnyak suhannak át a kis színpadokon: angyali jók és pokoli rosszak, nagyon boldogak és nagyon boldogtalanok, de nekünk egyformán kedvesek: ők, mind: a Jókai-lélek.

Mennek, vonulnak, követik egymást és végre eltűnik minden: megint csak a nagy, nagy nyugodt kék ég tükröződik a szemében. Felébred. Mosolyog. El. Ő az megint, az én Pápin, a szelíd, jó ember, az árva kis leány óltalmazója, barátja.

Sötétedni kezdett. De még soká ott álltunk. Egyikünk se szólt. Ő észre se vette, mi megy végre a lábánál ülő gyerek lelkében. Hosszu utazást csinált, megjött. Éz az egész. A gyerek meg nem mert szólalni. Nem mert kérdezni: „Papa, hol voltál? Mi az előbb?” De attól az estétől fogva

Pápi már nem csak a Pápi... Jókai volt számára. Akkor érezte meg először, hogy egy csodálatos, villámokból és napsugárakból szőtt virágú óriásfa tövébe sodorta a szél az apró kis magot, amiből az élete sovány fácskája ki fog nőni.

És attól az estétől fogva hosszú éveken át sokszor, nagyon sokszor élvezhette ezt a különös színváltást. Mert, aminthogy a positive íráshoz meg volt a szokott rendes ideje, az alkotás, az agymunka teljesen szabadon időtől, helytől függetlenül folyt le. A tulajdonképeni írás már csak a gépies megrögzítése volt a lélekben már rég megszületett képeknek. Sétált, kocsizott, evett, gyűlésen, társaságban volt, egyszerre, (ki tudná, milyen hatás alatt?) a mosolygós, derűs kék szemek távolba névedeztek s annak, aki tudott belőlük olvasni, elállt a szívverése, lázasan, meghatottan nézte, leste a két csodás, tiszta kis színpadot. Nézte, leste, szivdobogva leste az ott lezajló eseményeket, elálmodott meséket... Valami olyan megmagyarázhatatlan titokteljesesség sugárzott ilyenkor a szeméből, egész lényéből, hogy, (ha például épp ebédnél voltunk), még a szobaleány is megérezte és zajtalanabban tette le a tálat.

A naiv lelkeket különben mindig nagyon vonzotta. A legvászottabb gyerek a legvadabb állat megszelídült, viszont a félszék bátorra lett, ha ránért. Talán még a világi is szebben nyíltak a fekin-

tetétől... Ha gyerekekkel, állatokkal, virágokkal beszélgetett, olyan naivak, kedvesek, közvetlenek lettek a szemei, mint azoké. Akkor nem titokteljes tengerszemek voltak emberekre, de kis nefelejtsek a tó partján.

Ha nem is teljes, némi magyarázata mégis van mindennek. Talán mégis onnan eredt szemének igéző bűbája, hogy ő már mint gyerek játéka, ugrálás helyett folyton álmodott, meséket szőtt. Al szeme már 4, 5 éves korában megszokta, hogy sorra nézze a közeli dolgokat, mindig a messzeségbe névedezzen. Ha, már mint írótól, azt kérdezték volna: milyen színi a szobája fala? Azt hiszem nem tudott volna felelni. De ha azt kérdezték volna: Ausztráliának ezen vagy azon a szigetén milyen színűek a virágok, pontosan megállapította volna. Persze nem volt mindig távol, hisz akkor nem csinalhatta volna pompás obszervatóriumot. A debreceni kofajeleneteket nem lehetett a felhőkből kiolvasni. De az a képesség, hogy néha olyan intenzíven lássa a láthatatlant, hogy olyan alig hibern megérzései voltak, ez magyarázza talán szemének, tekintetének igéző bűbáját.

Amilyen nagy varázsa volt a szemének egyes emberekre, éppolyan nagy volt a tömegre is. Különösen két esetet nem tudok elfelejteni. Miért? Már nem emlékszem, gyerek voltam. Valami politikai beszéd miatt a fiatalság megharagudott Jókaira. És éppen, mert nagyon imádta, rettenetesen elkéseredett, rettenetes

Vádirat Reinitz ellen. Nincs közvetlen bizonyíték.

(Szatmár, február 17.) Papp György dr. ügyész a tegnapi napon befejezte a két esztendeje vizsgálati fogságban ülő Reinitz Jakab elleni vádiratot. A szenzációs vádak bizony, a tárgyalás előtt kissé összezsugorodtak és létszeres gyilkosság helyett már egyedül csak a Grosz Hermann-ügyben vádolja az ügyész főbűnöző bűnnel Reinitzot és felhívja a vizsgálóbíró, hogy diplomáciai úton szerezze be a csehszlovák iratokat. A huszonnyolc oldalra terjedő vádirat szerint Grosz Hermann meggyilkolásán kívül Reinitz még a 278. szakaszba ütköző rablás büntetett is elkövette. Megszünteti ellenben a vádirat Niszkel Károly, mint tettestárs és Reinitz felesége ellen orgazdaság, hamis tanúzásra való rábírás és hiteltelzési csalás miatt indított eljárásokat. A vádirat felsorolja a bizonyítékokat. Közvetlen bizonyítékok nincsenek, — mondja az ügyész — de a közvetett bizonyítékok eléggé bizonyítják Reinitz bűnösségét és elmondja a vádirat Grosz Hermann eltűnésének ismert részleteit. Demian Titusz dr. és ifj. Borghida Lajos dr. védők úgy nyilatkoztak, hogy nem élnek kifogással, így tehát a Reinitz-ügy főtárgyalását a jövő hónapban okvetlenül megtartják.

akart állni. Körülvették a házat, kövekkel dobálták az ablakokat, másztak fel a tetőre, hogy széjjel szedjék. De papa nem vesztette el szokott hidegvérét. Kiment a tömeg közé, egy szót se szólt, csak nézett. Nézett és éjjenné változott az elkéseredett zugás, nézett, és a vállukon vitték vissza a házba, abba a házba, amelyiknek a tetejét öt perccel azelőtt még le akarták szedni.

A másik eset még felejthetlenebb. Petőfi-ünnepély volt az Akadémian. Jókai beszélt. Miért, ki tudná? Életében először nyilvánosan elmondta, hogy a Vörösmarty-história csak köpenyeg, a házassága miatt veszték össze Petőfivel. Kínos feszültség. Az emberek arcára kiült a kérdés: megőrült Jókai? Mire jó ez? De egyszerre, mikor már nagyon kellemetlen volt a helyzet, hirtelen kihúzta magát, felnézett az égre, szeme csodálatos, kékes fényben lobogott, szinte lángolt! Felnyújtotta a kezét, megszorította a levegőt, (dehogy a levegőt! Az a másik kéz is lenyúlt felülre, csak mi nem láttuk!) És mikor azt mondta: „Sándor fogadd el most, annyi esztendő után a hákejobbomat”, akkor egy olyan hihetetlen, tiszta, átszellemült, fanatikus, örvongő tombolás, lelkesedés tört ki, amit mi, mai fáradt emberek már se elhinni, se elképzelni nem tudunk. Olyan volt, amint ott állt, felemelt karral, mint Tatranghy Dávid, szállt, repült felfelé. És még most is repül. És most együtt repülnek!

Lángokban 50 hold állami erdő Arad megyében.

Aradi katonaság vonul ki a tűz oltására.

Ma este telefonon jelentették az aradi prefekturának, hogy Susan Nedelbesc és Selegen arad megyei községek körüli hatalmas erdők, amelyeket a Wenokheim-birtokból sajátított ki az állam, reggel óta lángokban állnak. A tűz a szomszédos biharmegyei erdőben keletkezett, s átterjedt és több mint ötven hold területen pusztítja a fákat. A tűz lokalizálására a járási főszolgabíró kiren-

delte a községek lakosságát, azonban a primitív oltási eszközökkel képtelenek a tűz terjedését megakadályozni. A főbíró sürgős segítséget kért a prefekturától. Bona vármegyei főjegyző a telefonértesítés után nyomban érintkezést keresett a belügyminiszteriummal és jelentést tett a tűzveszedeletről. A miniszter rendelkezése értelmében, holnap több század aradi katonaság vonul ki a tűz lokalizálására és eloltására.

Jókait ünnepli Budapest népe.

Budapestről táviratozzák: A hivatalos főváros ma tartotta meg a Jókai-ünnepséget a Jókai szobornál. Az ünnepségen megjelentek a Budapesten élő főhercegek, gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter, a főpolgármester, az alpolgármesterek és a társadalmi élet számos kiválósága. Az első ünnepi beszédet Zilahy Káoss Jenő fővárosi kulturális tanácsos mondotta, majd Rákosi Jenő beszélt. A beszédek elhangzása után az ünnepségen résztvevő közönség a Kerepesi-temetőbe vonult, hogy megkoszorúzza a nagy magyar regényvíró sírját.

Meggyilkolták az aradi mozdonyvezetőt

Nagy apparátussal folyik a rendőri vizsgálat Hegedüs István titokzatos halála körül. — A nyomozás eddigi menete súlyosan terhelő adatokat derített ki.

(Saját tudósítónktól.) Hegedüs Istvánnak a tragikus sorsu mozdonyvezetőnek holtteste ma már ott pihen az aradi temetőben. Ma temették el a sírhant fölé állított egyszerű, néma fakereszt intőjelként figyelmezteti a temető látogatóit, az igazságszolgáltatást, hogy a fiatal ember rejtélyes halála mögött titokzatos bűnök bujkálnak. Ezeknek a bűnöknek a felderítése nem kis munkát ad a nyomozó hatóságoknak, mert az eddigi adatok csupán feltevéseken alapulnak. A nyomozás már elvetette az öngyilkosság feltevését, mert minden érv a mellett szól, hogy Hegedüs István bűnös kezek áldozata lett. A homályos ügy tisztázásával megbízott rendőrség abban az irányban kutat, kinek állhatott érdekében, hogy a fiatal mozdonyvezetőt eltegye láb alól.

Hegedüs Istvánt felettesei megbizható, jóindulatú és komoly munkaezrednek ismerték. Barátai szerették önzetlenségéért és kedélyes modoráért. Hozzá tartozói, a mellett, hogy kizártak tartják az öngyilkosságot, a gyilkosságot is érthetetlennek tartják, mert Hegedüsnek nem volt ellensége és mindenki szerette. Az eddigi nyomozás szerint, csak egy feltevés állhat meg, az, hogy Hegedüs Istvánt egy A. J. nevű különféle szabálytalanságért a rendőrség kötelékéből elbocsátott detektív gyilkolta meg. Ez a feltevés komoly és megbízható alapokon nyugszik, amelyeknek alapján a rendőrség ma elrendelte a körözést a jelenleg ismeretlen helyen tartózkodó A. J. ellen.

A hitelesen megállapított adatok szerint Hegedüs Istvánt utolsó éjszakáján egy rendőr kísérte fel az elsőkerületi rendőrségre, mert nem tudta igazolni magát. A rendőrségen akkor A. J. teljesített szolgálatot. Azon az éjszakán az elsőkerületi rendőrségen két nő volt letartóztatásban lopás miatt. A rendőr kötelességszerűen egy jelentéssel átadta Hegedüs az

inspekciós detektívnek, azután távozott a rendőrség Acsev-palotájában levő helyiségéből.

Másnap reggel a rendőr jelentése alapján a kerületi rendőrség vezetője kérdőre vonta A. J.-t, hogy hol van a letartóztatott két nő és hol van Hegedüs István. A J. a kérdésekre kijelentette, hogy a nőket szabadon engedte, Hegedüs Istvánt pedig hazaküldte, hogy szerezze be igazolványait és ismét jelentkezzen. Később megtalálták Hegedüs télikabátját a rendőrségen, amelyre vonatkozólag azt mondotta a detektív, hogy Hegedüs zálogul hagyta ott. A detektív szabálytalanul járt el, mert nem volt joga a letartóztatott nőket szabadon bocsátani és nem lett volna szabad Hegedüst sem fogva tartani, mert rendes foglalkozása és bejelentett lakása van, sem pedig zálogul visszatartania télikabátját. Röviddel azután A. J.-t elbocsátották a rendőrség kötelékéből, mert több hasonló és még súlyosabb szabálytalanságot követett el.

Most aztán, hogy Hegedüs holt teteme előkerült, a nyomozás teljes erővel megindult A. J. titokzatos szerepének megvizsgálására s ezzel kapcsolatosan aziránt is, hogy ki volt az annak idején letartóztatott két nő és milyen érdeke lehetett a detektívnek, hogy szabadon bocsátotta őket. A feltevés az, hogy a detektív meg akarta zsarolni Hegedüst, aki ez ellen tiltakozott, mire a detektív úgy megütötte, hogy a szerencsétlen ember elvesztette eszméletét. A J. megrémült s áldozatát lecipelte a Maroshoz, ott súlyokat kötött rá és bedobta a vízbe. Csak ezzel magyarázható az, hogy a szerencsétlen ember holtteste három hónapig volt a víz alatt. A két nő vagy jelen volt az esetenél és a detektív azért bocsátotta el őket, hogy hallgassanak, vagy pedig előre eltávolította a két letartóztatott nőt, hogy ne legyenek tanúi zsarolási manőverének. A rendőrség kere-

si a két nőt, akik lehet, hogy világosságot derítenek a titokzatos tragédiára.

Érdekes, hogy A. J. többször eldicsekedett, hogy ő tenyerével úgy fejbe vág akárkit, hogy az illető vagy meghal, vagy pedig elveszti eszméletét. Az ilyen ítések nyomait — mint mondotta, — a legpontosabb orvosi vizsgálat sem tudja megállapítani.

Az örjítő szegénység.

Örületbe kergetett egy pesti fogorvost vagyona elvesztése.

(Budapest, február 17.) Dr. Nánási Adolf Teréz körúti fogorvos néhány hónappal ezelőtt egész vagyonát, kétszáz millió értékű értéknapi kamatoztatás céljából átadta Grosz Jenő bankbizományosnak. — Grosz tönkrement, elvesztette Nánási dr. vagyonát is és öngyilkosságot követett el. Vagyonát hirtelen elvesztése összeroppantotta az amugy is ideges fogorvost és rövidesen az örület tünetei mutatkoztak rajta. Napokig azon siránkozott, hogy egy futyulót vegyenek neki, mert elmege rongyszédőnek. Közben szobájában futyult és kiáltott: „Händler, mi van eladó?”

Tegnap éjszaka aztán teljesen erőt vett rajta az örület és dühön genj kezdett. Házvezetője fél éjszakan keresztül birkózott vele, hogy megfékezze, míg végül segítségkérésére a ház lakói behatoltak a lakásba és az orvost megkötözve ágyba fektették.

A szerencsétlen orvost rokonai egy magánápolóintézetbe szállították.

Csábító szépruha.

Egy színővendék regényes uja az ügyvezési fogházig.

(Oradea-mare—Nagyvárad, február 17.) Ahogy kezdte, nem úgy indult a Vajda Mici uja hogy ott kellett volna végződnie. Előkelő nagybátyja lakik Nagyváradon, aki magához vette a fiatal leányt és beíratta a színiiskolába. Szép éneklő van Vajda Micinek s ha le nem siklik az utról, jó színésznő lehetett volna. De nagyon szerette a szép ruhákat és mert másképpen nem tudta megszerezni, lopott. A nagybátyja kazettájából elloptott 35000 lejt és elköltötte. Egy fiatal emberrel került ösmeretségbe, aki 5000 lejt csak ki tőle. A pénz nagyrészből pedig ruhát vásárolt magának. Amikor a rendőrség letartóztatta, már csak 9000 lejt találtak nála. Tegnap átkísérték az ügyvezéségre.

— Érdekes ügyvédi vizsga. A nagyváradai ügyvédi vizsgálobizottság előtt a napokban tette le Popescu György csékei járásbíró az ügyvédi vizsgát. Ennek a vizsgának különös érdekességet az ad, hogy Popescu György az első regátblé jogász, aki az itteni törvények szerint szerzte meg az ügyvédi oklevelet. Érdekes és méltó a feljegyzésre az is, hogy Popescu György, aki az impérium kezdete óta lakott Nagyváradon és később Biharmegyében teljesen megtanult magyarul.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZLET

*** Az aradi színház műsora. Szerdán:** Fekete gyémántok. szimfonia. Premierbérlet 7. Diszeloadás Jókai Mór születésének 100 éves fordulójára alkalmából. Csütörtökön: Csárdáskirálynő, operette. Zöldhelyi Anna vendégfelléptével. Pénteken: Hollandi menyecske, operette. Zöldhelyi Anna vendégfelléptével. Szombaton délután 5 órakor Sárga csikó, népszimfonia. Zöldhelyi Anna vendégfelléptével. 8 és fél órakor Aranymadár, operette. Zöldhelyi Anna vendégfelléptével. Éjjel 11-kor Fügefalevél, operette. Vasárnap délután fél 3-kor Nótás kapitány, operette; fél 6-kor Nótás kapitány, operette; 9 órakor Fej vagy irás, vígjáték. Premierbérlet 8.

*** Az aradi Thália-kabaré műsora.** (Központi-szállóházban.) Szász Ilona és dr. Ferenczy Gyula felléptével. Szerda: Fegyenc, Darázsűszek. Csütörtök: Fegyenc, Darázsűszek. Péntek: Új pikáns műsor. Szombaton a Hajos-bál miatt az előadás az Erzsébet moziban tartatik. Vasárnap délután fél 6 órakor olesó helyírákai: Fegyenc, Darázsűszek, este 9 órakor rendezés helvarakkal Fegyenc, Darázsűszek. Hétfő: Új pikáns műsor. Szólók, tréfák, bluetek. — Kezdete 9 órakor. — Jegyek előre válthatók a kabaré pénztáránál d. e. 11—1-ig és este fél 8-tól.

*** Sirota Leó aradi hangversenye.** Ma este tartotta első aradi hangversenyét a Kulturpalota nagyszínpadán Sirota Leó, orosz zongoraművész, aki felejthetetlen élmény lesz számunkra. Régen nem hallottunk Aradon ilyen kiváló zongoristát, aki nagyszerű műsorának minden számát a legtökéletesebb művészettel tolmácsolta. Elmélyedő művész, akiben a végtelenül finom billentési képesség nagy dinamikai erővel párosul. Glazunov szonátájának minden egyes tetele után mindig jobban fokozódott a közönség lelkes, ünneplő tapsa, Schumann hatalmas szimfonikus etűdje pedig valóságos grandiózus volt Sirota előadásában. Ez után a taps elemenszerű erővel zúgott fel Chopin prelűdjei, Rubinstein szerenádja és ruzurkója, Iaszt hatodik rapszódiaja csak öregbítették a művész sikerét, aki méltán foglal helyet a zongora legnagyobb művészei között. — A hangversenyt szép ház hallgató végig. (b. i.)

*** Az aradi Ady-estély február 25-én lesz a Kulturpalota nagyszínpadán.** Hatalmas érdeklődés nyilvánul meg az aradi Ady-estély iránt, amely magas színvonalával méltóan fogja ünnepelni Ady Endre szellemét. Ady költészetének legszebb alkotásait mutatják be a legkiválóbb művészek ezen az estélyen, amely so káig emlékezetes élménye lesz Arad művelt közönségének. Színes és érdekes összeállításban kerül tolmácsolásra ennek a csodás költőnek számos és költészetére életére jellemző alkotása. A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos azonnali jegyekről gondoskodni. Jegyek Oláh Sándor könyvkereskedésében kaphatók.

*** A Thália-kabaréban ma és minden este szolid családi új műsor Szász Ilona és dr. Ferenczy Gyula vendégfelléptével. Jegyek előre válthatók a kabaré pénztáránál délelőtt 11—1-ig. Rendezés helyírák.**

*** Jókai-ünnep az aradi színházban.** Jókai Mórnak, a magyar költőjejelemnek szenteli a mai, szerdai estét az aradi színház. Az estét dr. Nagy Orbánnak, a Kölcsey-Egyesület küldöttjének Jókait méltató beszéde vezeti be, majd apoteózis következik, amely után A fekete gyémántok kerül színre. A Jókai-szűnűben fellépnek Fekete Irén, Darvas, Kassay, Soor Jenő, Mészáros és Berengh.

*** Az aradi Kölcsey Egyesület IV. vasárnapi délutánját a tudományak szenteli.** Az előadásztalhoz ezúttal Neidenbach Emil tanár fog ülni, ki korunk legszenzációsabb találmányát: a rádiót, magyarul: sugártávíró fogja egy népszerű előadás keretében megismertetni. Az előadás a rendez időben, délután 5 órakor kezdődik.

*** Fej vagy irás? A szezon legközelebbi premierje Lakatos Lászlónak Fej vagy irás? komédiája, melyet a budapesti Belvárosi színházban játszottak óriási sikerrel. A bemutatót vasárnap este tartják meg Darvas Ernő rendezésével. A nagyobb szerepeket Fekete Irén, Harmath Jolán, Darvas, Mészáros, Soor Jenő és Szabadkai játsszák.**

*** Új igazgatót kap a budapesti Opera.** Budapestről táviratozzák: Az Operaház ügyében a legnagyobb titokban folynak a tárgyalások. A zenekar tagjaival megkezdtek az egyezkedési tárgyalásokat és illetékes helyen remélik, hogy a meg egyezés a leggyorsabban létre fog jönni. Lehetségesnek tartják, hogy a válság miatt az Operaház új igazgatót kap.

*** Filharmonikus hangverseny.** Március hó 5-én rendezi az aradi Filharmoniai Egyesület zenekari hangversenyét. Beethoven VII. szimfóniája — Aradon ez alkalommal először — képezi fénypontját a nagyszabású műsornak. A fuvósokkal komplettrozott zenekart Müttermüller tanár vezényli. Jegyárusítás Scherhagnál (Földes-palota.)

*** Zöldhelyi Anna a Csárdáskirálynőben.** Az aradi színházban nagyszerű vendége, Zöldhelyi Anna, csütörtökön lép fel először a Csárdáskirálynőben, amelynek címszerepét fogja alakítani. Zöldhelyi Anna vendégfelléptét rendezés helyírák mellett tartja meg a színház és a jegyek az összes estékre válthatók már a színházi pénztárnál.

„Strasznoff Ignác vagyok . . .“

A „szélhámosok királya“ kiszabadult a steini börtönből 6 évi fogság után. — Emlékiratait írja és nyilatkozik a nőkről, barátairól, a fantáziáról és a becsületről.

(Bécs, február 17.) Az egyik bécsi lap szerkesztőségében tegnap délután egy rendkívül érdekes és az egész világon ismert nevével szélhámos jelent meg:

— **Strasznoff Ignác vagyok,** — mutatkozott be. Most jöttem Steinből, ahol hatévi börtönbüntetésemet töltöttem ki — kezdte a beszélgetést.

Azután nagy bőbeszédűséggel felajánlotta, hogy emlékiratait készítt kiadni és szívesen felajánlja a lap szerkesztőségének közlés céljából, ha **tisztességesen megízzék.**

A szerkesztőségben érthető csodálkozással fogadták Strasznoffot, a világ egyik legnagyobb szélhámosát, akinek méltán illettek annakidején a „szélhámosok királya“ címmel, aki végigcsalta Angliát, Németországot, Franciaországot, Magyarországot. Különösen a **zágrábi érseknél tett látogatásával tette nevével emlékezetessé; annakidején hosszú hasabokon foglalkoztatott vele a lapok.** Akkoriban ugyanis **Strasznoff Ignác** úgy mutatkozott be a zágrábi érseknek, mint az érsek unokaöccse és biztos fellépésével elhitette az érsekkel, hogy anyai ágon rokona. Tartózkodása csak pár napig tartott és azzal ért véget, hogy az érsektől 50.000 koronát, akkoriiban igen nagy pénzüsszeget csal ki. Szerepelt ez a szélhámos **herceg Eszterházy néven is.** Járt püspöki ruhában, éppen úgy, mint huszárszázadosi egyenruhában, s míg az egyik nap követségát tartott adta ki magát, 24 óra múlva mint a porosz belügyminiszter megbízottja tett tiszteleti látogatást elékelő magyar főuraknál. Mindenhol és mindenütt azzal ért véget az elékelő megjelenés, szélhámos szereplése, hogy kölcsönt kért vagy „kötöny üzleti befektetésre“ nagyobb összegeket vett

föl. Legutolsó szélhámosságát 1920-ban követte el Bécsben. Akkoriban Bécs városának 20 vagon, Magyarországból importálandó marhát ajánlott eladásra. Oly ki-tünően hamisított okiratokkal igazolta állításait és oly nagyszerű összeköttetésekre hivatkozott, a melyek a bécsi városi tanács előtt teljesen igazolták Strasznoff állításait. Bécs városa 12 milliárd osztrák korona kölcsönt vett föl a Strasznoff által szállított marhák árának a kifizetésére.

A kitünően felépített és kitervezett szélhámosság már majdnem sikerült is, amikor egy apró véletlenségűen csodót mondott Strasznoff tudománya és eltűnt, azonban órák múlva lefogták, letartóztatták és **hatévi súlyos börtönrre ítélték,** amelyet a híres steini börtönből kellett letöltenie.

— A **kéziratom nincs itt,** — így kezdett beszélni Strasznoff, majd szótlannul leült, amikor helyet kímálták. Hosszu, sovány, szikár ember, ovális arccal. Előreugró horog orra van, amelyen nyugadtan és komoly emberhez illően ül papaszeme. Szurós szemével mereven néz maga elé, amikor beszél és mikor olyan mondatokhoz ér, amelyek szélhámosságainak fondorlatait beszél, kacsint egyet és elmosolyodik.

A kérdésre, hogy hogyan jutott eszébe Steinből idejönni és memoárát írni, végighuzza jobbát homlokán s nyugodtan, megfontoltan válaszolt:

— Igen, több mint öt évig voltam ott. Azok az ostoba magyarok rántottak be. Nem akartak velem Bécsbe jönni. Én meg nem akartam értük menni. Nem jó nekem Magyarországon járni. Különben is nem új dolog volt ez a hat esztendő. Ugy körülbelül tízenkét évet ültem már börtönökben. Igazán mindenütt jóindulattal kezelték. A börtönigazgatók

általában jóindulatú emberek és ha az ember nem csinál kalamitásokat, mondhatni, szinte kedvesek. Csak az a baj, hogy ostobák, mert javítani akarják az embereket, — azokat az embereket, akik éppen azért kerülnek a börtönbe, mert nem ambicionálják, hogy börtönőrmesterek lehessenek. Inkább börtönvendégek szeretnek lenni.

Strasznoff sajátos cínizzással mondotta el mindezt, mint egy olyan ember, aki már megtalálta a maga útját és mint aki már előre tudja, hogy milyen marsrutával megy neki az életnek.

Arra a kérdésre, hogy miké a tervei a jövőre vonatkozóan, így felelt:

— Azt nem tudom, a jövőt csak azok az emberek tudják, akiknek nincsen fantáziájuk. Nem szoktam a sors elé kapkodni. — Most mindenestre szeretném magam egy kissé kipihenni. Elvégre már 57 éves vagyok és nagyon vágyom békés öregség után. És végre ha az ember, mint én, mindig a börtön felé volt féllábbak, hát akkor bizony a szabadságban sem akar nélkülözni.

Strasznoff erre felállott és meghajtotta magát. Mozdulata olyan volt most, mint egy diplomaté, aki az udvar előtt hajlong. Majd kihuzta magát és összefutotté bokáját, mint egy huszárkapitány. Végül keletesen mosolygott ezekkel a szavakkal búcsuzott el:

— Ha a memoárjaimra reflexiónak, tessék velem érintkezésbe lépni. Én most már többet nem beszélek. Nem lenne semmi előnyöm belőle, hiszen csak a javát beszéltem el és akkor **vége az üzletnek.**

Már távozóban volt, amikor az ajtóból visszaszólt:

— Igaz is, uraim, figyelmeztetni akarom önöket arra, hogy én mint Strasznoff Ignác jöttem önökhoz. Strasznoff Ignác még soha életében nem csapott be senkit, mert az, akinek a szélhámosok királyának ismernek, az nem Strasznoff. Annak mindig más neve volt. Hangsúlyozom, Strasznoff Ignác mindig becsületes ember volt. Ajánlom magam.

M O Z I

xx Ma szerdán utoljára vetik az aradi Apolló mozgósínház Katharina Norris híres regénye nyomán készült „Lombard Lukrécia“ vagy az „Elsodort élet“ című filmet. Anynyi szép és annyi mély hangulat festi alá a filmregény drámai eseményeit, hogy a „Lombard Lukrécia“ az idei szezon legérdekesebb filmje. Az előadások fél 5, fél 6 és 9 órakor kezdődnek.

xx Utazás a föld körül 18 nap alatt ma szerdán utoljára az aradi Urániában. Rendkívüli érdeklődés és állandóan zsúfolt nézőtér mellett vitette az Uránia mozgósínház ezt a Verne-filmet és a közönség bámulattal adózott a filmtécnika fejlettségének, amely tökéletes művészettel oldotta meg a Verne-regény filmrehozatalát. Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

xx „Ó“ vendégszereplése az aradi Apollóban csütörtöktől kezdve a „Kéjutas“ vígjátékban.

xx Jón! A nokredamei törönyt.

HIREK

Noé hydroplánja.

Semmi sem új a nap alatt. Még az özönvíz sem. A szárazföld körülbelül minden huszezer esztendőben kicserélődik a tengerrel. Ott, ahol tenger volt, szárazföld lesz és viszont. Az átcserelődési gyors folyamatot úgy hívják, hogy özönvíz. A bibliai feljegyzések szerint egy Noé nevezetű ur volt az egyetlen, aki nesztét vette a közelgő veszedelemnek és a szárazföldön elhelyezett bárkájában várta a víz özönét.

Most, hogy a technika csodálatos vívmányainak korszakát éljük, nagyon természetes, hogy egész sereg Noé fog szerencsés körülmények közt megmenekülni az özönvíz elől, ha idejekorán gondoskodik megfelelő közlekedési eszközről. Az új özönvíznél előreláthatólag nagy szerepet fognak játszani a hydroplánok. Mint egykor Noé a bárkájába, úgy fogják majd a legközelebbi özönvíznél az új Noék a hydroplánjukba felvenni mindazon állatokat, amelyekre az új világalakulatnál szükség lesz.

Egyik kedves hölgyismerősöm, akát az elkövetkezendő özönvíz veszedelmére már most, tehát még idejekorán, figyelmeztettem, urru a kérdésemre, hogy milyen állatokat szándékozik özönvíz esetén hydroplánjára felvenni, azt felelte, hogy várjak egy kicsit, mert ez nagyon megfontolandó, előbb össze kell írni mindent.

Össze is írta és a következő listát nyújtotta át nekem. Noé hydroplánjába felveendő állatokról: „Négy strucc. Két kék róka. Egy paradicsommadar. Egy kocsag. Vakondok. Selyemhernyó. Hátasló. Japán pincsi. Gólya nem kell. Négy néger jazzbanzenész. Borbély. Masszirozónó. Droguistasegéd. Szobaleány. Szakácsné. Tü. Cérna. Oló. Legujabb divatlap. Szabásznő. Álló tükör. Ülőkád. Fekvépamlag. Fésű. Soffőr. Antilop. Szarvas. Esetleg kikészített bőr. Füstölt sertés. Marha nyelv. Kondenzált tehén. Fagyaszott baromfi. Ozboka. Hattyunyak Kigyóbőr. Elefántcsont. Dohány. Pénz. Valuta. Nem kell konflistó.

— Nem lesz lisztrekvirálás Aradon. Az aradi malmok megbízottai ma délelőtt bejelentették a terményellenőrző bizottságnak, hogy hétfőtől kezdve ismét megkezdik az őrleést. A környékbeli községekbe kiküldött vásárlók, ugyanis jelentették, hogy sikerült nekik nagymennyiségű buzát vásárolniuk maximális áron, vagononként 95.000 lejért, azzal a feltétellel, hogy az összes költségeket a malmok fizetik. A terményellenőrző bizottság tudomásul vette a jelentést és azonnal intézkedés történt, hogy a rekvirálás engedélyezése iránti kérelmet ne továbbítsák a belügyminiszteriumba. Dirlea Vazul gazdasági tanácsnok kijelentette, hogy a malmok a most vásárolt buzakészlettel olyan mennyiségű liszttel fognak rendelkezni, hogy előreláthatólag rekvirálásra egyáltalán nem lesz szükség. A malmok a néhány napi munkaszünetet felhasználják arra, hogy gépjüket berendezzék az egyőrlésűkést készítésére.

Újra tárgyalják a Tisza-gyilkosság pörét.

(Budapest, február 17.) Sztankovszky, akát a Tisza-gyilkosság miatt tizenhatévi fegyházra ítélték, pöre újrafelvételét kérte, mert Friedrichet, akát az ítélet indokolása felbujtóként nevezett meg, a polgári bíróság felmentette. A legfelsőbb katonai bíróság legközelebb fog a kérelem dolgában érni.

Megszűnik az Arad—bucuresti gyorsvonal.

Érdekes változásokat hoz a nyári menetrend.

(Saját tudóstónktól.) Az aradi vasutigazgatóság épületében tegnap délelőtt értekezlet volt és tárgyalás alá került a rövid időn belül életbelépő nyári menetrendnek Aradot és a vasutigazgatóságot körletbe tartozó községeket érintő pontjai. Az értekezleten jelen voltak az aradi vasutigazgatóság osztályfőnökei, dr. Angel István polgármester, Juru Nichifor aradi állomásfőnök és az érdekelt városok és községek képviselői. Az értekezlet tárgyalás alá vette a rövidesen beálló változott helyzetet, amikor a párisi egyezmény szerint egy órával később indulnak, illetve érkeznek a vonatok az aradi állomásra. Az új menetrend szerint a Budapestről jövő gyorsvonal 11 óra 55 perc helyett 12 óra 55 perckor érkezik az aradi állomásra. Az értekezlet elhatározta, hogy javaslatot tesz a CFR. vezérigazgatóságnak az aradi vasúti forgalom lényeges megjavítása érdekében. A nyári menetrend többek között megszünteti az eddigi Arad—Temesvár—Bucuresti között közlekedő gyorsvonalat, amely ezentul megint csak Temesvárról fog Bucurestibe indulni. Az értekezlet kéri a vezérigazgatóságot, hogy engedélyezzen egy közvetlen kocsi kapcsolását az Aradról délben Temesvárra induló személyvonat-hoz s ezt a közvetlen kocsit a Temesvárról Bucurestibe induló gyorsvonathoz csatolják. A személyvonat a hozzácsatolt közvetlen kocsival a gyors elindulása előtt érkezne Temesvárra, hogy az Aradról—Bucurestibe utazók ezentul is gyorsvonattal tehessék meg az utat.

— Az Unió külügyminisztere. Washingtonból táviratozzák: A szenátus mai ülésén jóváhagyta Kellog volt londoni nagykövetség az Egyesült Államok külügyi államtitkárává való kinevezését.

— Franciaországnak nem kell a szovjetpénz. Párisból táviratozzák: Az orosz szovjetkötársaság párisi követe tapogatózott, hogy hajlandók volnának-e bevezetni a párisi tőzsdére a cservenecet, a szovjet pénzt. A követnek hivatalos körben kijelentették, hogy ez mindaddig nem történhet meg, amíg a szovjet el nem ismeri a Franciaországgal szemben fennálló orosz adósságokat.

— Légi közlekedés London és Bombay között. Londonból táviratozzák: London és Bombay között légiutat terveznek hatalmas kormányozható légihajókkal. A légihajók 100 mértföldes óránkénti sebességgel haladnának és 24 utast vivének magukkal. A légihajón elektromos konyhát is rendeznek be, mert az ut így is 12 napig tartana.

— Hóviharak Olaszországban. Milanóból táviratozzák: Olaszország felett hatalmas viharok vonultak el. Mindenütt erősen havazik és a Lombard Alpokban már két méter magasban áll a hó.

— A timisoarai sziguranca felhívása. A temesvári sziguranca felhívja azokat az idegen állampolgárokat, akiknek ingatlanjuk van Ronániában, vagy bejegyzett cégek tulajdonosai, jelentkezzenek az állambiztonsági hivatal 7-es számú szobájában.

— Tömeges vasutaselbocsátások Csehszlovákiában. Kassáról táviratozzák: A kassai vasutigazgatóság területén 1300 magyar vasutast elbocsájtának, akik közül 800 vasutastnak a novatartozása kétes, 200 pedig nem bírja az államnyelvet.

— Meggyilkolt gazda. Halálos kimeneteli verekedés történt a olharmegyei Ankis községben, ahol Szeredi Mihály és Ferba Terentie községbeli gazdálkodók összeszólköztek. A veszekedésből tetlegesség lett, Szeredi fejszék karott

fel és Ferba mellére szított. Al megátamadott gazdálkodót, aki véresen összeesett a borosjenői körhézba szállították, ahol orvosi kezelés alá vették Ferba Terentie azonban ma reggelre súlyos sérüléseibe belehalt, a gyilkost pedig letartóztatta a csendőrség.

— A budapesti mentőőorvos tragikus halála. Budapestről táviratozzák: Virosztek Győző, a Budapesti Mentőegyesület igazgatóőorvosa ma az uccán összeesett és azonnali meghalt. Az igazgatóőorvos halálát szívvelhűdés okozta.

— Bűnös droguista-segéd. Megírtuk, hogy szombaton éjszaka betörés történt a temesvári Raducinerdrogériába. Ma letartóztatták Lakatos Imrét, a drogéria egyik fiatal alkalmazottját, aki töredelmes vallomást tett. Ma délután átadták az ügyészségnek.

— Nyugdíjazták Berlin rendőrfőnökét. Berlinből táviratozzák: Richter berlini rendőrfőnököt, aki szintén részes volt a közelmúltban kikapott Parmat-botrányban, ma nyugdíjazták.

— Magyar teniszbajnok győzelme. Saint-Moritzból táviratozzák: Kehrling Béla magyar teniszbajnok fényes stílusban nyerte meg Svájc fedett teniszpálya-bajnokságát a német Moldenhauerrel szemben 7:9, 9:7, 6:0 és 6:1 eredményekkel végződött mérkőzésben. A vegyespárosbajnokságban azonban partnerének, Warschauer kisasszonynak a gyenge szereplése miatt, Kehrlingek a második helyre kerültek.

— Elfogott betörő. Régen keresett betörőt fogott el a csendőrség Radnán. Kiderült, hogy Sarandiu György radnai lakos az utóbbi években több lopást követett el, amelyeket azonban akkoriban nem sikerült rábizonyítani. A feljelentést a saját maga ellen egy köztűk felmált néz feltérés miatt és így került a hó, y Sarandiu Radna állomásán több vaggont kifosztott, 1920-tan pedig betört Julius János radnai lakos házába és onnan nagyobb értéket lopott el.

— Egy magyar tábornok halála. Budapestről jelentik: A magyar tábornoki kar egyik kitűnőségét: vitéz verebélyi Marzsó Tibor cs. és kir. kamarást, magyar tábornokot temették el a napokban. Marzsó Tibor aradmegyei származású volt, katonai karrierjét Aradon kezdte, gyorsan haladt a katonai ranglétrán és huzamosabb ideig volt az egykori kassai 34. gyalogezred, Vilmos volt német császár ezredének parancsnoka. Amikor a német császár uralkodásának huszonöt esztendősi jubileumát ünnepelte, Marzsó ezredes is hivatalos volt az ünnepségre, napokig volt vendége a potsdami császári palotának, s akkor a császár a II. osztályú vörös sasrenddel tüntette ki. A világháboruban már mint tábornok vett részt és hősiességéért több magas kitüntetést kapott. Tulajdonosa volt a hadi ékítményes II. oszt. vaskoronarendnek, a III. osztályú Lipótrendnek, a III. osztályú katonai érdemkeresztnek, az ezüst és bronz Signum Laudisnak, a Károly csapatkeresztnek és több békebeli kitüntetésnek, ezenkívül az I. és II. osztályú porosz vaskeresztnek és a már említett II. osztályú vörös sasrendnek. Temetése díszes külsőségek között folyt le a farkasréti katonai temetőben és azon megjelentek a honvédelmi parancsnokság részéről Ludvigh György altábornagy, a vitézi szék küldöttségét vitéz Balogh Ernő tábornok vezette, a tényleges és nyugdíjas tábornoki kar részéről pedig Hegedűs Pál altábornagy, Petróczy Ferenc tábornok, Petróczy Aladár tábornok, Lindner Gusztáv tábornok, vettek részt, sokan jelentek meg az egykori 34. gyalogezred volt tényleges és tartalékos tisztjei közül is. Marzsó Tibor halálát a Hertelendy-, Marzsó-, csikmői Buday- és Hadffy-családok gyászolják.

— Elkészült utilevelek. A fimisoarai utilevelhivatalnál a következők vették át kész utileveleiket: Galambos Rozália szül. Heller, dr. Várnay Elemér, Galambos Albert, dr. Fenyves Vilmos, Telegdy Mária szül. Ertl, dr. Ferdinánd Telegdy, Ováry János, Moise Tiberiu, Livia Moise szül. Radu, Salamon Flóra szül. Stern, Reiter Józsa szül. Frisch Temesvár. — Popovits Anna Saturnare, dr. Várady Miklós Buziás, Tiroch István Zsombolya, Maria Ursulescu szül. Milos Csákova, Foalé Miklós Nagyszentmiklós.

— Kifogott hulla. Tegnap Temesváron a jözsefvárosi szeszgyár közelében a Begából egy hullát fogtak ki. Megállapították, hogy a holttest Nagy Antal, decemberben eltűnt napszámos volt azonos. Elrendelték a hulla felboncolását.

Papír és írószerek

Sándor Hirtlaprodában, Arad. 10188

Vigilátok.

Kéjutasás.

csüförtöktől az aradi

Apolloban

Tűz Aradon. Ma délelőtt Aradon a Calea Aurel Vlaicu (Pécskai)-ut 184. számú ház teteje ki-gyulladt. Értésítették a tűzoltóságot, amely teljes felszereléssel jelent meg a helyszínen. A tűznél megjelentek Filotti Zamfir rend-örprefektus, Liceanu inspek-tor és Jancu Traian a bünygyi osztály főnöke is. A zsindeletetős ház hatalmas lánggal égett és fé-lő volt, hogy a nagy szélben szer-te-szálló zsarátnokok veszélybe sodorják a szomszédos házakat. A tűzoltóság emberfeletti munkát végzett és egy órára sikerült a tüzet lokalizálni. A kár meghaladja az ötvenezer lejt.

— Letartóztatták a halál kocsisát. Szabadkáról jelentik: A bajai or-száguton Gál Ferenc földbirtokos fekete lepellel letakart kosárban egy megcsontkított hullát talált. Értésítette a hatóságokat, de mi-re a csendőrök a jelzett helyre érkeztek a megcsontkított hulla már eltűnt. Tanuk állítása szerint egy kétfogatu kocsi szedte fel az országútról a hullás kosarat és elvágta. A nyomozás egy-ideig eredménytelen maradt, míg a tegnapi hetivásárban ráismertek arra a kocsira, amely a hullát fel-vette. A kocsis tulajdonosát, egy cigányt, — letartóztatták de ez minden felvilágosítást megtagad. A rendőrség azt hiszi, hogy nem humánitásból vette fel a holttes-tet az országútról, hanem komoly szerepe lehet a bűnygyben.

— Irodai cikkek Kerpelnél Arad. — Ellenőrzik az új házakat. Aradváros vezetőségének tudomá-sa ra jutott, hogy az idén és tavaly épí-tett házakba a lakók beköltöztek a nélkül, hogy előzetesen erre enge-délyt kaptak volna. A városi építési szabályrendelet kimondja, hogy a felépült ház csak abban az esetben foglalható el, ha a város által kiren-delt építést ellenőrző bizottság ki-fogástalannak és veszélytelennek ta-lálta. A város vezetősége elhatáro-zta, hogy ebben és a mult évben épült házakat felülvizsgálja és ott ahol a bizottság engedély nélkül költöztek be, a ház tulajdonosát megbírsá-golja.

— Révai Lex. XVI. XVII. Kerpelnél — Meghiúsult a Szaharán ke-resztül való repülés. Párisi jelentés szerint a Szaharán keresztű repülő francia aviatikusok expedi-ciója súlyos balesettel végződött. Tegnap a dakari főkörmányzó azt telefonálta Párisba, hogy a Miamiyból való elindulás alkalmá-val Vuillemin ezredes gépe lezu-hant és teljesen összetört. Egy őrmester meghalt, az ezredes és két közkatona megsebesült. Lau-rent Eynac repülésügyi államtit-kár táviratilag utasította de Goys tábornokot, hogy mihamiely lelei-séges, térjen vissza Dakarba.

Villanyfényvel keresnek holtakat.

Érdekes fordulat a trébitschi tömeggyilkosság ügyében.

(Brünn, február 17.) A Tre-bitsch városban elkövetett tömeg-gyilkosság ügyének ma érdekes fordulata van. A gyilkosságok kötet-tese, Dvoracek Károly vissza-vonta a vallomását. Kijelentette, hogy a csendőrségen csak azért vallott, mert brutálisan bántak vele és rákényszerítették a beis-merő vallomást. Az ügyész azon-ban rácaíolt a gyilkos szavaira, mert rábizonyította, hogy éppen az ő vallomása alapján találta

meg a két Policky fivér holttestét. A Kohn-malom főcsatornájában a legnagyobb erővel folytatják to-vább a kutatást, hogy a többi ál-dozatok holttesteit is megtalálják. A főcsatorna bejáratát már sza-baddá tették, de a csatornában olyan nagy az iszaplerakodás, hogy a kutatás csak a legnagyobb nehézségekkel haladhat előre. A csatornába bevezették a villany-világítást és éjszaka villanyfény mellett is folytatják a kutatást.

Meglepetést fog hozni a tavasz.

Érdekes újdonságok a férfidivatban. Milyen az igazi divatos frakk?

(Budapesti levél.) Egy józsefvá-rosi híres szanatórium negyedik emeletén van az u. n. „Vörös mü-tő.” Ez a nagy terem úgy tűnik elő-tünk, mint a megfordított „Vörös malom”, melybe testileg rossz em-bert tesznek, hogy fizikailag jó em-bert vehessenek ki belőle. A vörös műtőnek nagyszerűen kieszelt gépe-zetét fehér ruhás angyalok és jószágos adjutánsok igazgatják a nagy „Ma-gister” vezénylese szerint.

E sorok íróját is odafektették egy szer a vörös műtő habfehér „Prok-rustes”-ágyára. Sűrögtek-forogtak, hogy minden rendben legyen, mire a műtét megkezdődik. Pár perc mul-va feltáruult az egyik mellékajtó és Hüttl professzor a terembe lépett. Azt vártuk, hogy a nagy operatőr olyan egyenruhát fog viselni, mint a szolgálatjára kész környezeté. De csalatkoztunk. Hüttl tanár korrekt vasalású, sávós nadrágban, lakkci-pőben, általa favorizált irlandi ba-tiszt bluz-ingben, sárga selyem-nad-rágtartóval, divatos szárnyas gallér ral és matrőzcsomóra kötött, sötét nyakkendővel jelent meg. Eleganciá-ját az aranyszelű szemüveg hozta közelebb a nem súlyos, de azért ko-moly alkalomhoz.

Csak a mellényét és zsakettjét kel lett volna még föltenie, hogy délelőt-ti látogatásra korrekt öltözet teljes legyen. Ezzel a példával csak arra akarunk rámutatni, hogy a lelki és testi elegancia szerencsés tulajdono-sai még a legkomolyabb hivatás szin-terén sem tagadják meg magukat. Ez nem azért van, mintha ők választékos megjelenésükkel tüntetni akar-nának, hanem onnét ered, hogy öltöz-ködés dolgában sem tudnak kö-zönségek lenni. Valljuk be, hogy Hüttl professzor műtőtermi modern öltözete legalább is olyan steril, mint a szakadós — kimosottan is foltos — műtőzubbony.

Majd minden nap nagy bálok és táncestélyek zajlanak le és han-gossá teszik a téli éjszakákat. A höl-gvek káprázató toalettjeik, mellett szerényen huzódnak meg a férfiak esti öltözetei és tagadást jelképező színükkel kellemesen tompítják a női ruhák vakító csillogását.

A modern frakk nem gombolha-tó. Széles vállak, domboru mell, egyenes vágás főismertető jelei. A csipők tájékán testhezálló és kihaj-tásai a szélekig selyemmel vannak borítva. A fehér kétsoros mellény csak az egyenesvágású frakkhoz il-lik. Az alul hegyes végekkel szabott frakkhoz egysoros pikémellényt kell viselni.

A frakknadrág formája annyiban változott, hogy bővebb és hosz-

szabb, mint a tavalyi volt. Az u. n. „dákó” forma mindjobban eltűnik a parkettről, — vagy jobban mond-va, más csakis a „parkett” táncoso-kon látható. A színes selyemzsebken-dő sem libeg többé a frakkok külső zsebéből, helyét a fehér selyemzseb-kendő foglalta el, a tarka-színes hor-golt schawlok divatját pedig a nagy, fehér selyemkendő szorította ki teljesen. Egyáltalában a fehér szín mindjobban tért hódít a férfiak öltö-zetében. A fényes sávokkal ékes pop lin-ing nagy divatja napról-napra terjed, a színes ingekhez fehér gal-lért viselnek az urak és a divatos fe-kete zakóhoz redősmellű fehér pop-lin-inget öltenek.

A tavasz sok meglepetést fog hozni a divatkedvelőknek, ma azon-ban csak azt az egyet áruljuk el, hogy a pasztellszíni poplin-ing lesz a tavaszi és nyári divat legszebb újdonsága. Ezzel együtt a már ré-gen nem látott fehér selyemnyakken-dő is bevonult ismét a divat biro-dalmába.

Szmokinghoz Párisban redős-mellű fehér selyeminget, vagy redős pikémellű inget viselnek. A kettő kö-zül az utóbbi a korrekt forma, ám-bár a selyeminget sem lehet kifo-gásunk, amíg szmokinghoz vi-selik. Frakkhoz és szmokinghoz csak szárnyas gallér való. Legdivato-sabb a „Savoy” elnevezésű angol forma, melynek arányos, szárnyai igen szép formát mutatnak. Zakó-öl-tözethez három ujszabású gallér je-lent meg a téli idényre. Ezek a „Lon-don” (hegyessarku), „Páris” és „Ra-dio” (kereksarku) formák. A divatos fraknyakkendő 3 és fél—4 cm. szé-lességű, lapátformájú. Ugyanezt a formát viselik Londonban szmoking hoz, fekete selyemből. Uj az u. n. „Budd-Ti” is, mely nem csokorra, hanem csak egyszerű csomóra köt-hető. Mangold Béla Kolos.

A szigorú erkölcsök vára.

Egy amerikai házaspár különös kalandja egy newyorki szálló-ban.

(Newyork, február 17.) Hogy az amerikai szállók milyen erős várai a puritán erkölcsnek, az ké-tűnik abból az esetről, amelyet most Newyorkból jelentenek. Egy ottani előkelő szállóban ugyanis egy disztिंगvált megjelenésű gent leman, mister T. Patterson, vett szobát, bejelentve, hogy néhány nap mulva a felesége is megérke-zik. Az igazgató azonban a nagy zajban és elfoglaltságában talán nem hallotta, talán elfelejtette ezt a bejelentést, elég az hozzá, hogy nem vezeték be a kőnyvbe Pat-

terson asszony, küszöbön álló megjelenését. Pár nap mulva az után a szobaasszony fölháborod-va, magából egészen kikelve ro-hant az irodába, azzal a megbot-ráncoztató hírrel, hogy mister Patterson szobájában egy hölgy van! Egész kis expedíció vonult fel az emeletre az igazgató veze-tésével, behatoltak a vendég szo-bájába, hogy konstatálják a szálló szabályainak, mocsoktalan hirne-vének és a szigorú erkölcsnek megsértését. Nem kevésbbé hábo-rodott fel azonban Patterson ur is, meg a nála lévő hölgy, akik dühösen támadtak rá az erénybí-zottságra:

— De hiszen mi férj és feleség vagyunk! S én a feleségem érke-zését előre bejelentettem.

S valóban Patterson ur az ér-kező vendégek közt tanukra is akadt, akik igazolták, hogy nem mulasztotta el a bejelentést. Ez azonban nem volt elég: okiratok kal kellett bizonyítani, hogy a lakótársa törvényes hitvese. Hitába kért erre az igazgató boosá natot, Patterson ur beperelte a szálló vezetőségét és a törvény-szék el is ítélte az igazgatósgót Patterson javára ezer dollár, fele-sége részére kétezeröttszáz dollár fájdalomdíj és kártérítés fizetésé-re azért a sérelemért, amit a méltatlan gyanúsítás által szenved-ték.

— Aradon elfogott kolozvári tolvajok. A clujai (kolozvári) rendőr-ség megkeresésére ma délelőtt az aradi rendőrség letartóztatott két veszedelmes tolvajt, akik a clujai rendőrség nyomozása elől szöktek Aradra. A rendőrség to-vább nyomoz, mert valószínű, hogy a többi szökésben lévő bűn-társak is Aradon tartózkodnak.

A Notredamei
koronyoz.



HUGO VICTOR
híres regénye hétfőtől az aradi
Apolloiban.
Jegyek elővételben szombattól válthatók.

DON CESAR

Történelmi film
a XV-ik századból.

Östörtörtől az aradi
Urániában.

Bécsben leszállították a kenyér árát.

Bécsből táviratozzák: A kenyérgyárak a kenyér árát 7500 korondra szállították le.

KÖZGAZDASÁG

Megkezdődnek az adókivetések.

Az adókivetőbizottságok megalakulása.

Az aradi adókivetőbizottságok ma végleg megalakultak. A pénzügyigazgatóság kinevezte a kincstár képviselőit és a város pedig elküldötte a polgárok képviselőinek jegyzékét. Az I. bizottságban a kincstárt Popescu István osztályfőnök képviseli, dr. Moldovan Silvius a rendes, Olariu Justin a póttag, a kereskedőket és iparosokat Vulcu I. Maxim mint rendes és Dózsa Dezső mint póttag képviselik. A II. bizottságban a kincstár képviselője Zagan Traian osztályfőnök, a polgárság részéről Pescariu János rendes és Sevic Sava póttag, a kereskedők és iparosok részéről Reinhart Gyula rendes és Czeiler István póttag. A III. bizottságban a kinc-

tár képviselője Neagota Gyula, a polgárságé báró Popp Aurel mint rendes és Zászó Alexa mint póttag, a kereskedőket és iparosoké Steigerwald Alajos mint rendes és Domán Sándor mint póttag. A IV. bizottságban a kincstárt Varga Gyula képviseli, a város képviselői Mircu Vasile mint rendes és Zabb István mint póttag, a kereskedők és iparosok képviselői Szabó Zoltán mint rendes és Tabakovits Emil mint póttag. Mind a négy adókivetőbizottság 20-án reggel kezdte meg működését a pénzügyigazgatásági épület második emeletén. A tárgyalások reggel 8 órától délután 2 óráig tartanak és vasárnap is folytak a foglalkozások.

Zürichben 2.65, Párisban 9.70 a lej kurzusa.

HELYI VALUTAÁRAK. (Február 17.) Francia frank 10.30, svájci frank 38.50, dollár 196, dánár 3.30, sztokholmi 5.70, líra 8.20, angol font 940. **Kifizetések:** Budapest 360, Bécs 355, Prága 5.90, Zürich 38.40, Milánó 8.24, London 950, Páris 10.55, Newyork 198, Belgrád 3.30.

ZÜRICH TÖZSDENYITÁS.

(Február 17.) Newyork 519.25, London 2479, Páris 27.27.50, Prága 15.35, Milánó 21.35, Budapest 0.0072, Belgrád 8.50, **Bucuresti** 2.65, Varsó 1, Bécs 0.0073.25.

ZÜRICH TÖZSDEZÁRLAT.

(Február 17.) Newyork 519.50, London 2479.50, Páris 27.15, Prága 15.35, Milánó 21.37.50, Budapest 0.0072, Belgrád 8.50, **Bucuresti** 2.65 Varsó 1, Bécs 0.0073.25.

BUDAPESTI ÉRTEKTÖZSDEZÁRLAT. (Február 17.) Magyar Hitel 419, Osztrák Hitel 163, Salgó 535, Rima 150 és fél, Ganz-Danubius 2.490, Kőszén 2.850, Szlavonia 63, Schlick 46 és fél, Kereskedelmi Bank 1.110, Cukor 2.085, Csáky 8, Ofa 475. Hazai Takarékosk. 2.830. (A számok ezekben értendőek.)

A MAGYAR NEMZETI BANK HIVATALOS JEGYZÉSEI. (Február 17.) Belgrád 1176—1184, **Bucuresti** 371—373, Páris 3784—3808, Prága 2143—2155, Milánó 2977—2995, Bécs 101.85—102.45.

= **Furnigyár alakul Timisoarán.** Érdekes és Románia butoriparára nézve nagyjelentőségű gyáralapítás készül Timisoarán. A Prochaska Ede és Fiai cég a Fatermelő és Fakereskedelmi részvénytársasággal folytatott tárgyalásait kedvező eredménnyel fejezte be, s ennek eredményeképpen rövidesen üzembe helyeznek egy nagyszabású, amerikai és modern teljesítőképességű furnír, hámozógépek és enyvezett lemezek készítésével foglalkozó temesvári gyárat. Az új gyár Zalan Leó és Zalan Ernő közreműködésével indul meg, akiknek a neve, valamint a Prochaska-cég jó hite biztos garanciák arra, hogy a tőkebe új vállalkozás

a legmagasabb igényeket is ki fogja elégíteni. Figyelemreméltó, hogy a legújban általános elterjedtségnek örvendő enyvezettlemezt (Sperholzplattent) szintén gyártani fognak.

= **Országos baromfi- és galambkiállítás Aradon.** Az aradi „Carietul” apró háziállat tenyésztő egyesület február 21. és 22-én a Josif Vulcan-iskola tornatermében nagy országos baromfi- és galambkiállítást rendez. A kiállítás iránt nagy az érdeklődés és az ország minden részéből érkeztek nevezések, úgy hogy a kiállítás névén már rendezett hasonló kiállítást, amely kitünően sikerült. A kiállítás területére a belépődíj 10 lej.

= **Kereskedőkongresszus Bucurestiben.** Bucurestiből jelentik: Románia kereskedőinek a képviselői tegnap a Dácia nagytermében gyűlésre jöttek össze, melyen kimondták, hogy erélyes mozgalmat indítanak a Vadul Comercial érdekében. A gyűlés feliratot intézett a kormányhoz, amelyben az üzletbérletek két évre való meghosszabbítását kérte. Ezzel egyidejűleg a háztulajdonosok is memorandumot nyújtottak be a kormányhoz rendelkezési jogaik visszanyerése érdekében. A kereskedők egy küldöttsége a gyűlés után felkereste Constantinescu Tankréd kereskedelemügyi minisztert, akinél interviuáltak a Vadul Comercial ügyében. A miniszter válaszában kijelentette, hogy mielőtt ilyen nagyfontosságú kérdésben feleletet adna, előbb tárgyalásokat kíván folytatni az igazságügyminiszterrel. Addig is kijelentheti, hogy a Vadul Comercial ügyében valószínűleg egy közepes keresnek, amellyel egy kereskedő, mint a háztulajdonosok meg lesznek elégedve.

= **A világ nyereségajtermelése** 1924-ben 15 millió vaggon volt, melyből az Egyesült Államok 71 százalékot, Mexikó 11 százalékot, Oroszország 5 százalékot, Románia 1.3 százalékot, Lengyelország 0.5 százalékot termelt.

SPORT

O Arne Borg legyőzte Weissmüllert. Newyorkból táviratozzák: Egy Clevelandban tartott nemzetközi uszóversenyen Arne Borg az 500 yardos hátúszásban 5 perc 49.2 másodperc idővel megverte Weissmüllert. Arne Borg két yarddal győzött.

O Magyar birkózók győzelme. Frankfurtból táviratozzák: Frankfurt város birkózóbajnokságát a Párisból visszatérő Keresztes István és Tasnády Gyula magyar birkózók nyerték meg. — Göteborgból táviratozzák: A Párisból hazatérő magyar birkózók közül Varga Béla és Badó Rajmond Göteborgban mérköztek egy nemzetközi birkózóversenyen, amelyből mind a ketten győztesen kerültek ki.

A választások halottja.

Folytatódna a rémségek Jugoszláviában. A választási háborúság megdöbbentő epilógusa.

(Szabadka, február 17.) A jugoszláv választások során támadt izgalmak még mindig nem csendesedtek el. Pár nappal ezelőtt — mint ismeretes — a Bácskában levő Párdány községben a szerb és német lakosok összeverekedtek. A verekedés izgalmas és véres volt, előkerültek a fegyverek és többen súlyosan megsebesültek. A községben levő csendőrség egymaga képtelen volt a rendet helyreállítani, úgy, hogy nagyobb katonai erőt kellett kivezényelni. A községben a hangulat nagyon izzó és ezért a katonaság nem is távozott onnan. A nyomozás megindult a rendőrség által lázadásnak minősített ügyben és rengeteg letartóztatás történt. Harmincnál több német polgárt tartóztattak le. A párdányi lázadásnak a súlyosan sebesült áldozatokon kívül mára újabb áldozatai lettek. Kerpner Péter földműves ma reggel négy órakor házának padlásán felakasztotta magát. Az öngyilkos földművest szintén letartóztatták, de utóbb szabadon engedték. A kihallgatásokkal járó izgalmak annyira megviselték, hogy buskomorra vált és egy önfeléd pillanatban megvált az élettől. Egy Szinker nevű párdányi földműves, aki szintén résztvevett a lázadásban, ugyancsak a kihallgatásokkal járó izgalmak hatása alatt megőrült és az elmeegógyintézetbe kellett szállítani. A Bácska németlakta helységeiben rendkívül izzgatott a hangulat és ezért az exponáltabb helyeket katonaság szállta meg.

Kancellár és rendőrfőnök harca.

Kinos incidens Ramek kancellár és Schober rendőrfőnök között Albrecht főherceg bécsi tartózkodása miatt.

(Bécs, február 17.) Kinos incidens játszódott le a minap az osztrák parlament folyosóján Ramek kancellár és Schober exkancellár, jelenlegi rendőrfőnök között. Néhány szociáldemokrata képviselő a folyosón megkérdezték Ramek kancellárt, miként lehetséges, hogy Albrecht főherceg, aki ki van tiltva Ausztriából, két hét előtt több napot itt töltött. Ramek kancellár erre azt válaszolta, hogy az erre vonatkozó hírek valótlanok. Albrecht főherceg nem kapott vizumot és nem is volt Ausztriában. Ekkor Schober exkancellár rendőrfőnök, aki éppen ott tartózkodott, közbeszólt, hogy a kancellár helytelenül van informálva, Albrecht a rendőrség megállapítása szerint valóban Bécsben volt. Ramek erre indulatosan azt felelte, hogy a kormány erre nem adott engedélyt, tehát ebben az esetben értesíteni kellett volna a kormányt. Az incidens politikai körökben nagy feltűnést keltett.

Cenzurat: Prefectura Judetului.

Felelős szerkesztő:
RÉTHY JÓZSEF.

Lucretia Lombardo
(Elsodort élet.)

Ma utóljára
az aradi APOLLOBAN.



651

Rudolf Mosse 1237.

Fiatal exportakadémius,

a német-román nyelvben perfect március 1-re

levelezési, könyvelői, vagy ehhez hasonló állást keres. Megkereséseket „Gewissenhaft” jellegre, Rudolf Mosse, Arad, kér.

Utazás a föld körül 18 nap alatt

II. rész ma utóljára

az aradi Urániában.

Üzletáthelyezés

végzett raktáron lévő kész gyermekruhák, valamint szövetek, beszerzési áron kapható. Női és gyermekruhák legszébbben és legolcsóbban továbbra is kaphatók.

Deutsch Anna

Arad, Str. Alexandri (Salacz-ucca) 1. szám.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Tudnivaló az apróhirdetésekről: Az apróhirdetéseket díjtól szabadon számítjuk. — Minden apró hirdetés ára hétköznap 2 lej 50 bani, vasárnap 3 lej. — Vestágabb betűvel 6 lej, illetve 8 lej. — A vestágabb betűvel kívánt szöveget aláhúzással kell jelezni. — Hirdetéseket d. n. 5 óráig vesszük fel. — Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. — A legkisebb hirdetés ára 10 szög hétköznap 26 lej, vasárnap 30 lej. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy olyan apróhirdetés szövegét, amelyik tartalmánál fogva eredeti alakjában nem közölhető, azt minden egyes esetben megváltoztassa, illetve helyesbítse.

Házasság.

NŐSÜLNE iparvállalat tulajdonosa, nagyobb készpénz hozománnyal. Aianlatok „Komoly 40” jellegre az Aradi Közlöny kiadójába kéretnek. 15141

Alkalmazás.

GÉPIRÁSBAN jártas, megbízható irnok, vagy kisasszonyt keresek ügyvédi irodámba, Román nyelv tudása előny. Cim az Aradi Közlöny kiadójában. 982

KIFUTÓT (14—17 évest) keres helybéli előkelő pénzintézet. Cim az Aradi Közlöny kiadójában. 950

GÉPIRÓT, aki németül levelez és románul is tud keresek. Cim az Aradi Közlöny kiadójában. 949

GÉPIRNI tudó érettségizett urileány irodai állást keres azonnalra. Cimeket Rudolf Mosse Arad kér. 10195

KÉZDŐ tisztviselőt keresünk német nyelvtudással mielőbbi belépésre. Bemutatók 5—6-ig „Transport” szállítási vállalat. Arad, Str. Bucur 6. (Eöt-vös-u.) 10194

FESTÉKSZAKMÁBAN jártas fiatal segédet keres azonnali belépésre helybéli festéküzlet. Cim Rudolf Mosse (Sándor hírlapiroda) Arad. 10194

KÁDÁRSEGÉDET, fiatal, gyakorlott munkát keres azonnali belépésre helybéli iparvállalat. Jelentkezni Meer festéküzletben Arad. 10194

MINDENES főzőnő jó bizonyítvánnyal azonnalra kerestetik. Cim Lóbi hírlap-irodában Arad. 958

KAUCIÓKÉPES tisztviselő, megbízható gyors munkát bármily irodai foglalkozást esetleg órási könyvelést vállal. Cimek Rudolf Mosse hirdetőben. 10195

PERFEKT szakácsnét jó fizetéssel keresek. Cim az Aradi Közlöny kiadójában. 960

HÁZVEZETŐNÖT keresek gyermektelen kis családhoz, feltétlen jó bánásmód mellett. Cim Györffy „Mures” irodájában Arad. 15141

Lakás.

BUTOROZOTT szoba, fürdőszoba ház nélkül nőnek kiadó. — Kisebb-nagyobb lakások, minden célnak megfelelő fizeték előjegyezve „Fortuna” (Wallinger) lakásközvetítőjében Arad, Str. Consistorului (Batthyány) 31. 10001

Vétel és eladás.

MAHAGONI keresztúros rövid hárompedátos új zongora 80.000 leiert eladó. Cim az Aradi Közlöny kiadójában. 952

GARSON HALOSZÓBA, ebédlő és szalonberendezés, Biedermayer asztal, antik szalon, különböző butordarabok, perzsa-szőnyeg, ágyelátli szürma szőnyeg, Wertheim kassza. Singer cipészgép, iróasztalok, könyvszekrények, festmények, ezüst evőeszközök, róz és vaságtyak, gyermekágy, konyhakredenc, gasderob szekrény, ágylótól, függönyök, sohezion terítők, antik váza, 12 személyes üveg-servise, dísz tárgyak, teás servise, divány-párnák, uszóna asztalnemek, 12 személyes damaszt abrosz stb. stb. eladók. Arad, Str. Consistorului 12. (Batthyány-ucca) I. em. jobb. 1000

TELJES tejszarnok felszerelés eladó. Cim Margold jegyző. Adea posta Chizeneu. 925

RÉGI KÖNYVEKET előnyös áron vásárol Sándor hírlapiroda Arad. 10180

EZÜST TÁLCÁKAT, ezüst tárgyakat, szőnyegeket, antik órákat és antik tárgyakat, egész szoba berendezéseket, egyes butordarabokat, dísz tárgyakat stb. bizományba veszek Arad, Str. Consistorului 12. (Batthyány-u.) I. em. jobb. 1000

EGY kitűnő keresztúros pianinó és egy szép konzul tűkör eladó. Arad, Str. Gozdu (Szent István-u.) 11. 959

Ingatlan.

OLCSÓ bér- és magánházak eladásra állandóan előjegyezve. Megbízásokat legelőnyösebb feltételekkel elfogadok. — Háasz évek óta fenálló ingatlanforgalmi irodája Arad, Str. Romanului No. 5. (Zrinyi-u.) 16540

ÜZLETI HÁZ volt Böhm-féle összes berendezéssel 4 szobás lakással, sok mellékkel vezetés hiányában kedvezően eladó. Szőlősy, Omikalka. 957

SZÖLLÖK, kisebbek-nagyobbak, a Hegyalja legjobb községekben olcsón eladók. Bővebbet Györffy „Mures” irodájában Aradon. 15141

MODERN ötszobás belvárosi magánházam eladó. Lakás elfoglalható. Cim „Fortuna” (Wallinger) hirdetőjében. Arad, Str. Consistorului (Batthyány) 31.

MOSÓCYTELEPEN 250 négyzetméteres telek 30.000 leiert eladó. Cim „Fortuna” hirdetőjében. Arad, Str. Consistorului (Batthyány) 31. 10001

Különféle.

KÖNYVUDONSÁGOKRÓL ingyen küldünk árjegyzéket vidékre. Sándor hírlapiroda Arad. 10190

Nyaralásra

kiiválóan alkalmas ur szálló Ghiroca (Gyórokon) 3 hold szülő, 3 szoba, verandás urház, külön présház, vasbeton pincével, gyönyörű udvarral, teljes felszereléssel, 6 percnyre a piactéri villamos megállótól. 420.000 leiert eladó. Megbizott: 16078 Uranul-iroda Arad, főpostával szemben.

Emeletes bérház

a belvárosban, 5 teljesen modern nagylakással és 6 kis lakással. Átvehető két lakás, egy 3 szobás és egy 4 szobás elő, fürdő, cselédszobás lakás. Nagy udvar, hatalmas gyümölcsös kerttel. 1 millió 500.000 leiert eladó. Megbizott: „Uranul” iroda Arad, főpostával szemben 16078

Primária orasulul Arad. No. 4742—1925.

AVIZ.

Se aduce la cunoştinţă publică, că în urma acordului încheiat între guvernul Român şi guvernul Ungar, supuşii români au dreptul să ceară restituirea din Ungaria, şi aducerea lor în România, a depozitelor cele apartin.

Publicaţiunea Ministerului de finanţe este publicată în Monitorul oficial No. 32 din 11 Februarie 1925.

Arad, la 17. Februarie 1925.

Primar:

Dr. ROBU.

956

Nyomatott az Aradi Közlöny rotációs

ANDRÉNYI

PEZSGÓK

a legjobbak.

50 lejért!

venet egy kilogram karlsbadi porcellánt, rossz villanyégők becserélése, üveg és porcellántárgyak szakszerű ragasztása, képeretézést és üvegezést a legolcsóbban vállal. SCHWARZ üveges, Arad, a zsidótemplom mellett. 955

Emeletes,

belvárosi négylakásos BÉRHÁZ, parcellás szőlőkkel, külterekkel, magánház nagyforgalma PÉKSEGGEL ezenkívül magán-, bér és üzletházak MIND ELFOGLALHATÓ LAKÁSOKKAL eladók.

Üzlethelyiségek és lakások

a legelőkelőbb utcákban ÁTADÓK. Bővebbet: Györffy „Mures” irodájában Arad. 15141



TEÁSKANNÁK tartalomdús

AZÉRT LEGOLCSÓBB ÉS EGYUTTALÁ LEGFINOMABB TEA HASZNÁLATBAN

Illits BRISTOL-szálló

BUDAPEST

Dunaparton, minden elképzelhető kényelemmel. Elsőrangú Duna-étterem és polgári étterem. Kitűnő konyha. Kávéház. Mérsékelt árak.

Az első, román selyemárugyár,

TREBITSCH S. & FIA

gyártja tisztaselyem gyártmányait és pedig: Crepe de Chine, Crepe marocain, Charmeuse, Charmante, Satin de Chine, Duchesse mousseline, Duchesse Imperial, ágylakozat, paplamlakozat 180 cm.-es, Pongéok, mosóselymek, nyerselymek, Brossok, nyakkendőelmék, mintás szobkendők stb. Megrendelések a gyár irodájába: Bucuresti, Str. Soarelui No. 4. intézendők. Telefon 44-24. és 76-44. 953

Rudolf Mosse 1836

Mérnök -- Kereskedő

37 éves román-német-magyar nyelvet bírja, tapasztalt és jól bevezetett eladó azonnali állást keres, mint

üzemvezető, fiókvezető, német levelező, raktáros, utazó mérnök

avagy más hasonló állást. Ajánlatokat „Mérnök” jelleg alatt Rudolf Mosse Arad, Bulav. Regina Maria K. kór. 10195

Maoulatura papir 6 kgros csomagokban kapható az Aradi Közlöny kiadójában.

Rumänisch

deutsch, französische

Korespondentin sowie perfekte

Comptuaristin

mit langjähriger Praxis aus Bukarest, sucht passende Stelle. Adr. Administration des Blattes, unter Chiffre „Tüchtig”. 926

Elsőrendű

burgonya

waggontételben kapható a

Schwäbische Handels und Gewerbebank fiókjánál Sandra. 966

gép-kiadótulajdonos Aradi nyomdavállalat